

在河南百强企业中占据三成江山

央企中原根据地是如何建成的(上)

近年来,河南省与央企合作工作取得了明显成效。目前,中央在豫企业达到964户,资产规模10347.5亿元。2014年河南企业100强中,央企占32户,实现营业收入超过5000亿元。

河南省副省长张维宁出席省政府召开全省与中央企业合作工作会议时表示,各央企在豫机构已经成为推动河南发展的重要力量。河南省通过加强与央企合作,促进了产业结构调整,带动了产业集群发展,推动了新型城镇化建设,实现了互利共赢。

在央地合作方面,河南省的一些做法也值得兄弟城市借鉴。其中,信阳专门建立了与中央企业合作联席会议制度,积极引进央企,向产业链高端延伸。而作为河南省内河航运唯一实现通江达海的周口市,更是把招商引资项目和承接产业转移作为突破口,通过服务央企主动融入“一带一路”经济走廊。濮阳把建成全国地热资源综合利用示范城市作为目标,近年来推动与央企省企在新能源、节能环保等领域合作不断深化。还有资源型城市的代表,三门峡市把与央企战略合作作为切入点,努力打造亚洲最大的黄金综合加工产业园和中部最大的风电基地。



王利博制图

信阳：引进央企向产业链高端延伸



信阳市领导与央企负责人会谈

张勇 吴楠

近年来,河南省信阳市委、市政府紧紧围绕实施国家三大战略,充分发挥自身前沿、生态、民智优势,与央企战略合作进一步深化,重组合作积极推进,项目质量明显提升,助推地方经济发展,取得了显著成效。2014年,信阳市生产总值1757.34亿元,增长8.9%,实现经济平稳较快发展的良好局面。

健全机构强领导

早在2011年,信阳就在为推进与央企的战略合作而运筹。市委、市政府高度重视这项工作,主要领导亲自推动,亲自部署,积极征求央企对合作发展的意见和建议,建立了信阳市与中央企业合作联席会议制度,2014年与信阳市推进企业战略重组联席会议合并成立信阳市推进企业战略重组与央企工作合作领导小组,强化了与央企合作工作的职能,拓展了合作内容。

各县区、市管各管理区、开发区也都参照建立了与央企合作工作组织机构,明确了分管领导和牵头单位,加强了对与中央企业合作工作的组织领导,形成了上下贯通、左右联通的立体式工作体制。

同时,加强与有关央企的联系,掌握了解有关央企投资、规划意向及发展方向,建立了有关央企信息搜集整理制度和合作项目进度月报制度,对已签约项目、正洽谈项目和有合作意向的项目分别建立了项目库,不断完善与央企合作的各项工作制度。

发挥优势引项目

近年来,各地纷纷强化与央企合作,各类投资洽谈活动层出不穷,一些重大项目陆续签约落地,但对于信阳这样工业基础十分薄弱的地区来说,因先天禀赋不足,大多鲜有收获。

对此,信阳独辟蹊径,坚持“政府引导、市场导向、注重实效、互利共赢”的原则,充分发挥自身区位和资源优势,在农产品加工、矿产开发、航空科技、生物制药、清洁能源、文化旅游等方面,有的放矢、持续深入,推进与央企“全方位、宽领域、深层次”的战略合作。经过不断努力,东方盛世生态茶叶种植基地、航空航天高端紧固件产业基地、河南笛体生物科技产业园、国际汽车博览城、抽水蓄能电站、中信国安上天梯新材料科技园、鸡公山休闲度假景区等一批特色项目和规模企业陆续在信阳落地生根,产生了巨大的社会效益。

截至2014年年底,信阳市与央企已签约合作项目40余个,合同总投资额781.79亿元,已建成投产项目

19个,项目总投资79.39亿元,新开工建设项目7个,已完成前期投资约25亿元。

提升服务促落实

在与央企合作发展过程中,信阳主动贴近央企战略意图和发展需求,对重大项目采取量身定做的办法,一手抓项目签约入驻,一手抓项目履约落地,因地制宜、因企制宜,制定出专门的跟踪服务方案,完善“签约—落地—投产—达效”的全过程服务。

涉及市直有关部门审批、审核的事项,建立“绿色通道”,大力推进并联审批制度和行政收费一费制,提供优质便捷服务。

涉及国家和省有关部门审批、审核的事项,市领导积极赴京到省出面帮助协调解决,确保项目顺利推进。

在财税扶持、金融创新、开发模式、要素支持等方面,不折不扣贯彻落实国家、省、市已经出台的扶持政策;加大建设资金、税费减免、资源配置、扩大融资等方面的扶持政策进行深入研究,不断完善支持央企在信阳发展的政策体系,为央企在信阳投资发展创造良好的政策环境、投资环境、发展环境。

抓好谋划调布局

央企聚集众多优秀人才、掌握核心先进技术,具有强大的市场竞争力和品牌号召力,是国民经济的中坚力量。因此,一批与央企合作重大项目的开工建设、竣工投产,不仅可以带动信阳经济的即期增长,而且促进产业结构调整,产业层次提升。

信阳充分结合自身实际,围绕提升水平、扩大规模、拓宽领域、打造高地的要求,进一步把握合作方向,谋划合作项目,优化产业布局。

对农业、林业、食品、养殖业等信阳传统优势产业,重点引进能够提升技术水平,完善产业链条的重大项目和关键技术,向产业链高端发展。

对现代化工、电子信息、汽车及零部件等高成长性产业,以增强产业核心竞争力为目标,加快引进关键产业链和优势企业,带动相关产业集群发展。

对动力电池及电动车、生物与新医药、新材料、新能源等先导产业,加快承接央企技术转移,加强自主创新,努力形成自主知识产权,加快发展步伐。

对金融、物流、文化旅游等现代服务业,结合自身发展战略和规划,在重点领域引进一批重大项目 and 龙头企业,进一步创新体制,扩大规模,优化结构,提升水平。

与央企的合作最终要落实到具体项目上,信阳坚持以引进投资、企业重组、产权合作为主要形式,依托新兴产业、产业集群为载体,以提供优势资源和优质服务为手段,以吸引央企扩大投资规模、建设区域总部、研发中心、营销中心和生产基地为重点,在工业、高新技术、基础设施、品牌农业等领域谋划一批科技含量高、投资规模大、带动能力强的重大项目,促进产业集聚发展,构建现代产业体系。

随着央企合作之树苗茁壮成长、开枝散叶,信阳又瞄准了新的发展高度,随着大别山革命老区振兴发展这个国家战略规划的实施,积极谋划一批重大项目向央企推介,逐步实现由引进项目向引进产业的转变,促进产业集聚发展,推动经济转型。

周口：服务央企承接产业转移



中建七局合作兴建的体育场项目开工

王震 孟颖颖

周口市位于中国河南省东南部,沙河、颍河、贾鲁河三川汇流,交通便利,素有“小武汉”之称。总面积1.19万平方公里,总人口1126万,历史悠久,文化灿烂,是中华龙文化、姓氏文化、道家文化、农耕文化的重要发祥地。自2012年以来,周口市持续深入开展“招商引资项目落实年”和“承接产业转移突破年”活动,有力地促进了全市经济又好又快发展。

周口市自2011年与央企合作工作开展以来,市委、市政府高度重视,充分发挥全市推进企业战略重组及合作领导小组与所辖各县(市、区)领导小组的协同作用,转换思想,立足实际,创新方式,强化运作,扎实推进各项工作,不断推动周口市与央企合作工作取得积极进展。

建立健全与央企合作组织机制

周口市委、市政府高度重视与中央企业战略合作工作,从2011年就成立了由市领导为召集人,市发改委主任为副召集人,市发改委、工信局、商务局、财政局等相关职能部门为成员单位的“周口市与中央企业合作联席会议领导小组”。

2014年9月,为进一步加强与全市与央企合作工作的领导,全面推进与央企合作项目顺利实施,市政府正式下文成立周口市推进企业战略重组及合作领导小组,领导小组由政府分管副市长任组长,市政府副秘书长、市财政局长兼国资局局长任副组长,成员包括市政府金融办、市发改委、市工信局、市招商局、市规划局等市直单位和全部中央企业驻周机构负责人。指导周口所辖10个县(市、区)参照市里做法,分别成立了由分管县市区区长任组长的与央企合作领导小组;完善全市领导小组办公室工作机制,建立了协调服务、信息交流、督导考评三项工作机制,规范与央企合作工作的责任主体和工作内容,定期印发工作简报,在每季度对全市与央企合作工作进行通报排名;强化各县(市、区)领导小组办公室工作职能,定期召开全市领导小组办公室主任工作会议,针对职责定位不清晰、基础工作不扎实、推动工作缺乏有效方法等问题,组织国资、发改、商务等部门与各县(市、区)领导小组办公室主任进行座谈交流,统一工作思路和工作方法。

精心谋划与央企合作推介项目

近年来,周口市始终把与中央企业合作作为招商引资和对外开放工作的重中之重,主动创造性地开展工作。围绕《周口市国民经济和社会发展第十二个五年

规划纲要》中的重点产业和重点项目,选择好对接点,策划好与央企合作的重点区域、重点对象和重点活动,制定《周口市与中央企业合作工作方案》。

每季度召开与央企合作对接工作会议,要求全市相关部门发挥自身优势,分工合作,及时共同解决与央企合作过程中出现的问题,全力做好与央企合作工作;围绕周口的资源优势和特色,筛选、推介一批规模大、辐射面广、能带动地方经济发展的大项目。同时还超远谋划一批起点高、科技含量高、具有自主知识产权和核心竞争力的科技项目,为周口经济社会发展积蓄后劲,指导各县区立足于基本市情,围绕先进制造业、现代服务业、现代农业和文化旅游业等领域精心谋划与央企合作推介项目,2015年又从全市189个重点招商引资项目中筛选出适合与中央企业对接合作的项目,充实到全市与央企合作推介项目库。精心制作了周口市与中央企业合作项目宣传画册,形象直观地介绍周口市情、资源优势、产业优势、集聚区建设、重点企业和推介项目等,使中央企业对周口市有更加深入的了解。

跟踪推动已签约项目落地实施

截至2014年底,周口已完成和正在进行的与央企合作项目有:周口市政府与中建七局合作的“四桥一路三馆”等14个项目;河南久通电缆有限公司与中国自动化控制系统总公司合作年产15000千米特种电缆及配套产品项目;河南亿星集团与中电投河南分公司、中石油昆仑天然气利用有限公司合作总投资28.8亿的周口2×300MW等级燃气调峰热电厂项目;市政府和北京三吉利能源股份有限公司合作总投资48.1亿元的周口隆达发电扩建项目;商水县政府和中农集团农机控股公司合作总投资2亿元的年产2000台粮食烘干设备制造基地项目。

2015年,周口市又实现三个与央企合作新项目签约,分别是大唐电信沈丘呼叫中心项目、华电集团与沈丘县政府2×100万千瓦燃煤发电项目、中国机械工业集团苏美达公司与商水县政府苏美达轻纺工业园项目。其中大唐电信沈丘呼叫中心项目已经在沈丘县落地实施,大唐电信多年积累的良好研发基础和优良的市场资源,整合周口市良好的产业政策和人力资源,本着“发挥优势、相互促进、长期合作、互利共赢”的原则,投资成立的大唐融合沈丘呼叫中心基地,主要承担周口区域内的高端呼叫外包群体,充分利用本地劳动力与场地资源,依托“大唐高鸿”的研发平台,围绕优质群体客户展开高端服务外包业务。该项目总投资2亿元,项目分三期建设,一期项目投资8000万元,二期项目投资6000万元,三期项目投资6000万元,计划三年内建设1500席位的大型外包基地。项目全部完成后,年营业收入可达到2亿元,实现利税1000万元,就业人数4000人,将成为全国云呼叫中心外包领域标杆企业,有力支撑了周口第三产业发展和产业结构调整。

面对新形势,作为河南省内河航运唯一实现通江达海的周口市,主动融入“一带一路”经济走廊,发展机遇难得,发展后劲十足。开放的周口将进一步强化机遇意识,增强紧迫感、使命感和责任感,积极主动地寻求与中央企业对接的新突破,为中央企业在周口发展做好服务,力争取得与央企合作工作新成效。